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Şc satele de menaj

şi de industrie casnică-

Incontestabil că astăzi chestiu
nea şcoalelor de menaj şi de lucruri 
casnice este de actualitate generală. 
Dupăcş eduoaţiunea femeii a fost 
condusă şi îi cercată în diferite di
recţiuni spre independenţa şi ferici
rea ei, L tuşi statele civilizate a-ie 

“ Occidentului revin cu multă insisten
ţă la creaiva. feluritelor şcoli speciale 
de menaj şi de industrie casnică. 
Ultimul congres ţinut în Eiveţia în 
vara anului trecut de cătră pedago
gii, institutorii şi profesorii şcoalelor 
de fetiţe a fost esenţial consacrat 
creării acestor fel de şcoli. Germa
nia a luat hotărârea ca la toate 
şeoalşîe superioare de stat să ada
oge un curs obligatorie de menaj şi 
de industrie casnică; Francia înteme
iază mereu şi cu insistenţă şcoli şi 
curşuri de felul acesta, cu convinge
rea că numai pe bază sistematică se 
pot obţine resultate satisfăcătoare.

Fără îndoiala, că ori ce lucru, 
ori ce meserie trebuieşţe să fie în
văţată pe oare care bază. Tocmai 
în d'recţlunea aceasta, adecă, în di
recţiunea căsniciei se dădea foarte 
puţină importanţă în educaţiunea 
fşmeiască. Daca ea învăţa în timpu
rile mai înaintate sa scrie, să ce
tească şi să socotească, şi dacă în 
timpurile mai recente instrucţiunea 
ei sj complecta cu diferite şi varia
te studii a-le claselor superioare, 
pentru studiul căsniciei nu se făcea 
absolut nici o instrucţiune sistema
tică şi afară de câte un curs de 
lucru de mână, care se aplica Ja 
şcoalele de fetiţe, nu se gândea în 
definitiv nimeni, că şi căsnicia trebue 
să fie învăţată, că şi pe terenul a- 
cşşta se pot face progreşe, uşurinţe 
şi îndreptă t i. Rolul acestei instruc
ţiuni rămânea în grija mamelor, 
care la rândul lor îl primise dela

altă generaţiune cu sistemul sau 
propriu şi poate învechit pentru 
timpurile ce urmau. Deci adeseori 
această ştiinţă —  căci este o ştiinţă
—  era condusă pe cale greşită, ade
seori însăşi mama nu era iniţiată 
destul în aceasta direcţiune şi de 
câte ori era poate indiferentă pentru 
căsnicia ei, urmând apoi ca şi fiica 
ei să devie ind ferentă acestui ram 
de ocupaţie. Astfel intrând în căs
nicia ei proprie, se constata în di
recţiunea aceasta un regres, cu toa
te că în alte direcţiuni educţiunea 
ei era perfect completată.

Este indiscutabil însă, că femeia,
—  fie ea bogată sau săracă, —- in
struită sau cil puţină instrucţiune,— 
aparţinătoare înaltei societăţi, sau 
burgheziei şi clasei din popor, —  nu 
va putea rămânea indiferentă faţă de 
aceasta ocupaţiune, care este strâns 
legată de alcătuirea şi de menirea 
ei şi nu se va putea subtrage de 
răspunderea aceasta, ce i*o implică 
chiar natura.

Ştim, că ori câte cariere inde
pendente s’au creat pentru temei,—  
şi care durere au î iceput sâ devie 
proletariat, —  totu-şi femeia pluteşte 
necontenit cătră acel liman fericit, 
care este o căsătorie fericită. Aici 
în casa ei, care este micul ei regat, 
ea stăpâneşte, urmând legile sfinte 
prin care trebuie să devie întruparea 
fericirei casnice. Dar ea va trebui 
să-şi cunoască şi datoria, că are să 
vegbieze, că soţul ei, cel-ce în lupta 
vieţii aleargă după hrana de toate 
zilele, să-şi primească o hrană- nu- 
tritoare şi igienică, pe care ea a su- 
praveghiat o, ca micii ei copilaşi 
gingaşi, să fie crescuţi sub scutul ei 
în condiţiuni favorabile sănătăţii lor, 
să fie ocrotiţi de toate neajunsurile 
şi primejdiile acestei crude vârste.

Aceste griji cad în sarcina fie
cărei femei. Cum va putea ea însă 
corespunde acestei meniri, dacă în 
direcţiunea aceasta n’a învăţat, n’a

practicat şi np a făcut eşperienţe. 
Ocupaţiunea în direcţiunea această 
îi va părea foarte anevoiasă; un dis- 
gnst şi o  amărăciune va Intra în stţ- 
fie tul ei, când ajunsă l a căminul pro
priu va fi desorientată şi nu va cu
noaşte de loc adevărata ei menire. 
In mintea ei neprepar^ţă pentru rea
litatea vieţii, grijile neobicinuite, că
rora trebue sa se supună, iau aspec
tul unei umbre, care întunecă ferici
rea casnică şi amăreşte lunile de 
miere. O nemulţumire se trezeşte în 
sufletul ei, pe care o transmite şi 
celor ce o încunjură, provocând ast
fel prima decepţiune între tinerii că
sătoriţi. —  Atunci dacă ea este bine 
situata materialiceşte'conducerea căs
niciei rămâne pe mâna servitorilor, 
cari, ori cât de dibaci şi ori cât de 
perfecţi ar fi, vor conduce „m o a ra  

c ă sn ic ie i4 principala activitate dintr’un 
menaj, nu numai dezinteresaţi de 
punga stăpânilor lor şi interesaţi de 
câştigurile lor proprii, dar desintere
saţi şi de sănătatea stăpânilor lor. 
— Dacă ne dăm samă că şi în bu
cătăriile noastre se produc asemenea 
procese chemice ca şi într’un labo
rator chemic, atunci constatăm, că 
oj*i cât de pricepută ar fi o bucătă
reasă, nu va şvea cunoştinţele nece
sare principiile igienice şi de pro
cesele chemice, cari se produc în la- 
boratoriul de alimentare şi prefac ali
mentele adeseori în materii primej
dioase sănătăţii. Iată atunci ivirea 
uluitor boale ţU stoniach, de intes
tine, intocsicaţii ba chiar şi apen
dicite.

Din fericire şi noi Românii ne
am. interesat In direcţiunea aceasta. 
Reuniunile femei’or Române s’au 
gândit la spartea femeii din clasa 
mijlocie a poporului nostru. Sunt a- 
prpape 25 de ani de când femeile 
rpipăpe din Şragoy au pus baza unei 
şcpji de menaj, menită să formeze 
femeile, din clasa mijlocie a poporu
lui nostru. Incepânp în cadrul ei mo

dest a lucrat necontenit pentru bi
nele poporului nostru, iară prpgrer 
sând mereu a luat o frumoasă des- 
voltare, încât astăzi putem fi mân- 
dri, că în direcţiunea aceasta am fost 
noi aşa zicând primele campione ale 
acestei branşe de instrucţiune, în 
care astăzi se instruează teoretic şi 
practic aceste studii.

Reuniunea urmăreşte mai cu sa
ma educaţia complecta a Româncei 
din popor şi burghezime spre a face 
dintr’ânsa o benă soţie, o marnă i- 
deală şi o adevărată gospodină. As
tăzi această şcoală prin diferitele a- 
teliere de ţesut, de croitorie şi linge- 
rip a luat o desvoltare frumoasă, căci 
practică îndeletnicirile strămoşeşti lu
crând : ţesături, covoare, yelinţe, pân- 
zături, lânuri şi chiar fruţnoasş cos
tume naţionale, utilizând totodată 
ţesăturile şi modelele noastre naţio
nale în vesmintele moderne şi în lu
cruri le de mână artistice şi de lpeş. 
Dealtă parte soci etatea noastră doreştş 
ca femeia română să fie priceputa 
a prepara o hrană buna, simplă şi 
sănătoasă, a prepara conservele de 
alimentare pentru iarna, a cultiva şi 
a păstra legumele pentru iarnă a pri
cepe prepararea dulceţurilor, compotu
rilor, bulionului, magiunelor, a pricepe 
prepararea murăturilor şi a altor nece
sităţi casnice.

Cu câtă bucurie sufletească pri
vesc la aceasta activitate femeiască, 
în care corpul totodată cu mintea 
se îndeletniceşte şi se desvoaltă în 
frumoasă armonie. Cu câtă voie bună 
şi cu câtă ardere se lucrează şi se 
săvârşeşte această căsnicie de model 
de cătră grupul frumos al elevelor 
venite din toate părţile ţărei în In
ternatul nostru. Cu mândrie privesc 
an de an la aceste tinere mlădiţe a- 
le neamului nostru şi cu nădejde 
mare pentru binele neamului nostru 
privesc la aceste soţii şi mame ale 
generaţi unei viitoare, cărora nu li se 
va urî la vatra casei lor. Dar cu

1 FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

România pentru Bănăţeni.
! In tipografia „Neamul Românesc“, societate

pe acţiuni în Vălenii-de-Munte a apărut sub tit
lul „România pentru Bănăţeni“ o pablicaţie, în 
format mare, a Ligei Culturale pentru ajutorarea 
inundaţilor din Bănat. Publicaţia Ligei, care se 
e&tinde pe 8 pagini text şi ilustraţiuni conţine ar- 
ticoli şi poezii scurte din peana celor mp< distinşi 

ţ scriitori români şi se vinde cu 1 leu îu favorul 
( familiilor nenorocite din Bănat.

Reproducem în numărul nostru de azi 
câţi-va articolaşi şi poezioare ce au apărut în a- 
coastă publicaţie:

Educaţia naţională.

Un popor trăeşte prin energia 
sa şi prin solidaritatea dintre indivi- 

. dualităţile care-1 alcătuesc. El piere 
^ prin moliciune şi egoism.

Aceste însuşiri fundamentale sunt 
însă mai puţin producte naturale de- 

. cât istorice. Aşa dar, ele nu aparţin 
atât sângelui, cu toate că şi lui de 
sigur, pe cât împrejurărilor în care 

 ̂ se desVoltâ neamurile. Şi acest ade
văr e o mare mângâiere, In momente 
de decădere naţională, şi de întune

cime, făcându-ne să întrezărim lumina 
viitoare.

In cele mai multe privinţe, sun
tem stăpâni pe soarta noastră. Prin 
stăruinţă putem răzbate prin cele mai 
grele încercări; prin educaţie ne pu
tem reface. Şi astfel vremi le sunt în 
puterea naţiilor, dacă nu ale omului.

Să fim încredinţaţi: nu e putere 
pe lume în stare să zdrobească exiş- 
tenţa unui popor —  care voieşte să 
trăiască. Pentru că nu fără diept se 
poate zice câ voinţa iui e voinţa lui 
Dumnezeu. Şi voinţa aceasta se poate 
forma. Dacă e însă ca educaţia să 
aibă această însemnătate — ne tre
bue educatori: — vra să zică: cul
tură şi caractere.

l a ş i ,  Iulie 1910.
.4. 0. Cusa.

*

Bănatul are drepturi mari la iubirea 
şt ajutorul nostru.

Intâiu; pentru că între hotarele iui 
s’a făcut mai temeinic decât aiurea înjghe
barea naţionalităţii noastre din Daci mulţi 
şi dârji, de o parte, şi, de alta, din colo
nişti romani, cari venind de peste Dunăre,

aduceau cu ei o superioară conştiinţă de 
cultură.

Şi al doilea, pentrucă Bănatul e sin
gurul pământ românesc pe care, pierzân- 
du-i odată, să fi ştiut a-1 căpăta din nou. 
După cucerirea turcească, elemente balca
nice s’au aşezat a ic i; Austriecii au adus 
pe Sârbi cu privilegii: colonişti de alte 
naţii au năpădit pământul nostru. In mare 
parte Bănăţenii l-au căpătat prin muncă, 
înapoi.

Astfel, ei sunt întemeietori şi între
gitori de neam.

N. Jorga.
*

Când am fost uniţi 
cu Bănăţenii.1
Bănatul unguresc al Seyerinului, în

fiinţat la hotarele imperiului româno-bul
gar’ pentru paza graniţei, cuprindea, după 
indicaţiile ce avem, partea răsăriteană a 
Bănatului timişean (numită până aştăzi 
comitatul Cturaş-Seyerinuiuij cu o fâşie 
din Ardeal la hotarul Oltepiei (Ţara Ha
ţegului şi Ţinutul numit apoi al Almaşu- 
luij şi o parte limitrofă din Oltenia (Me
hedinţii cu Turnu-Severinului, după care 
s’a numit Bănatul, şi o parte din Gorj şi

1 Originile Principatelor române, Bucureşti, 
1899, p. 43.

din Vâlcea,), întinzându-se pe ambele la
turi ale munţilor dela Dunăre până la Olt.

D. Onciul.
*

După inundaţie. .  *

Micilor Bănăţeni.

In cămaşa groasă de eânepă- 
scurtă de se văd picioruţele pârlite, 
murdară de pare ţesută diu colb, 
omuleţul ista, vioiu şi zburdalnic 
până mai eri, rătăceşte acuma, ca 
uu biet sufleţel al nimănui, îm
prejurul casei prăbuşite, priu ograda 
pustie, iară zaplaz, tăcută şi goală 
ca un cimitir părăsit.

Aici stătuseră ei... şi ’n mintea 
de om eşit din scuţecş abia de trei 
ani, e multă socoteală şi multă ne
dumerire... Şi de aceea rămâne ne
mişcat de-odata: de ce a năvălit apa, 
de a pustiit ogrăzile, şi a prăbuşit 
case, şi a măturat şi oameni/ şi vite, 
şi merinde?... De ce bociau oamenii 
într’una, ori ocărând,, ori oftând, or- 
netezind binişor creştetele zbârlits 
ale copiilor?... Când vine şi mame 
lui, şi tata lui, şi bunica, să i dei. 
mierde, să-i cânte, să-l alinte o leacă ?a
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mândrie trebile să privim ca toţii la 
această şcoală, ca la o comoară ade
vărată morală, care în taină şi fără 
sgomot a fost cultivată în agrul e- 
ducaţionei femeieşti.

Braşov, 16 Iulie 1910.

Maria Baiulescu.

Pentru ziariştii români din Ardeal.
Iată cum comentează »Voinţa Naţională« 
actul mărinimos al j l  lui Dr. I. Mihu :

Strălucitul exemplu dat de marele 
Vasilie Stroescu, a găsit oameni de inimă 
cari să-l urmeze.

Şi în primul rând l’au imitat oame
nii cu dare de mână din Ardeal, unde ur
mările binefăcătoare ale darurilor d-lui 
Stroescu se simt aşa de mult.

Fruntaşul român dr. loan M ihu , 
mare proprietar, a înfiinţat un fond de 
25.0C0 de coroane pentru ajutorarea zia
riştilor români din Ardeal şi Ungaria.

Ast-fel ceea-ce au visat atâtea gene
raţii se realizează astăzi prin darul d-lui 
Mihu. Se creiază o bază de existenţă ma
terială sigură pentru ziaristul român, se 
dă astfel o garanţie pentru independenţa 
sa. Nădăjduim, că fapta d-lui Mihu va găsi 
şi a Hi imitatori şi în curând fondul ziariş
tilor români de peste munţi se va ridica 
la o cifră suficientă spre a putea veni în 
ajutorul tuturor muncitorilor condeiului» 
cari până acuma au fost aşa de oropsiţi 
în Ardeal«.

Ziarul »S cor««, înregistrând fapta 
nobilă a d-lui Dr. I. Mihu, scrie intre 
altele:

.D-l loan Mihu, care nu face poli
tică militantă, îşi îndeplineşte pe altă cale 
datoriile sale de bun Român. Instituţia, 
pe care a întemeiat-o, este un aşezământ 
cultural de prima necesitate pentru fraţii 
de peste munţi.

Se cunosc împrejurările de viaţă şi 
de luptă, extra-ordinar de vitregi, în cari 
sunt nevoiţi să trăiască scumpii noştri 
confraţi din Ardeal şi Ungaria. Ei cugetă, 
simţesc şi scriu, având în faţă umbrele si
nistre ale procurorilor şi judecătorilor.

Odihna lor unică este puşcăria dela 
Vaţ ori Seghedin sau mormântul. Pânea 
lor cea de toate zilele abia dacă le ajun
ge, Nevestele şi copiii lor nu ştiu ce este 
siguranţa zilei de mâine.

Şi ce mare, ce nobil este rolul pre
sei române de dincolo ! Ea reprezintă ce
tatea nebiruită a politicei şi a cuSturei na
ţionale...

Fapta prea luminată a d-lui loan 
Mihu merită recunoştinţa obştească a Ro
mânilor. In deosebi se cuvine să o pre
ţuim noi, confraţii liberi ai presei româ
neşti.

Camera magnaţilor va ţinea în 4 Au
gust n. o şedinţă, în care se vor lua în 
desbatere proiectele votate de camera de
putaţilor.

Biroul ungar de corespondenţă este 
informat, că cu acest prilegiu vor urma 
consfătuiri între archiereii bisericilor ro
mâne şi între membrii guvernului privi
toare la chestia naţionalităţilor.

Probabila vizită a regelui Petru la
Viena. Din Belgrad se anunţă, că contele 
Forgach, ministrul plenipotenţiar austriac 
la Belgrad, după terminarea tratativelor 
convenţiei comerciale, a comunicat guver
nului sârb, că împăratul Francisc Iosif do
reşte ca regele Petru să-i facă o vizită la 
Viena. După această comunicare s’a ţinut 
un consiliu de miniştrii, în care ministrul 
de externe Milovanovici a fost însărcinat 
ca să stabilească modalitatea acestei vi
zite cu ocazia intrevederei sale cu contele 
Aehrenthal.

Societatea pentru
fond de teatru român

îşi va ţinea adunarea sa generală 
în Reghinul săsesc în  silele de 15 (28) 
şi 16 (29) August 19W.

Invităm la aceasta adunare ge
nerală pe toţi membrii fondatori, pe 
viaţă, ordinari şi ajutători ai Socie
tăţii, precum şi pe toţi binevoitorii 
şi sprijinitorii culturei româneşti.

Braşov, în 8/21 Iulie 1910.

Virgil Oniliu m. p.,
vicepreşedinte.

Dr. Iosif Blaga m. p.,
secretar.

*

PROGRAM:

I. In  ziua primă  : Duminecă în  15/28 
August 1910.

1. Deschiderea £ dunării generale. 2. 
Alegerea a doi notari pentru şedinţele a- 
dunării. 3. Prezentarea raportului general 
al comitetului asupra lucrării sale dela 
adunarea generală din urmă, precum şi a 
rapoartelor de cassă. 4. Alegerea unei co- 
misiuni de 5 membrii, pentru cenzurarea 
raportului general al comitetului. 5. A le
gerea unei comisiuni de 5 membrii, pen
tru cenzurarea rapoartelor de cassă şi a 
socotelilor. 6. Alegerea unei comisiuni de 5 
membri, cari, în înţelesul §-lui 5 din statu
tele societăţii, vor înscrie membrii noi — 
fundatori, pe viaţă, ordinari şi ajutători.
7. Cetirea conferenţelor corespunzătoare 
scopului societăţii, anunţate preşedintelui 
înainte de adunare. 8. închiderea şedinţei.

Ii. In  zma a doua: Luni în  16/29 
August 1910.

1. Deschiderea 'şedinţei Ia oarele 10 
a. m. 2. Cetirea sumariului şedinţei prece
dente şi verifiicarea lui. 3. Raportul co- 
misiunii pentru înscrierea de membrii noi.
4. Raportul comisiunii însărcinate cu cen

zurarea raportului casierului. 5. Raportul 
comisiunii însărcinate cu cenzurarea rapor
tului general al comitetului. 6. Determi
narea locului, unde se va ţinea adunarea 
generală în anul 1911. 7. Alegerea comi
tetului pe un nou period‘’de 3 ani. 8. Ale-* 
gerea unei comisiuni de 3 membri pentru I 
verificarea sumariului din şedinţa a Il-a .' 
9. închiderea adunării.

Prin urmare aeceptează tratatul. Fo stu 
ministru Hieronymi este de aceiaşi părere. 
Constată, că între împrejurările date tra
tatul e favorabil.

Anuarele şcoalelor noastre.
— O scurtă dare de samă. —

C o n v e n ţia  cu  R o m â n ia .
Despre desbaterile urmate în camera ungară 

asupra tratatului comercial cu România mai dăm 
următoarele amănunte:

In şedinţa de alaltă-eri aluat cuvân
tul, precum ştim, dep. justist Barcsay. In 
vorbirea sa a arătat, că de comun acord 
cu partidul său, nu poate aproba conven
ţia cu România, căci ea ştirbeşte indepen
denţa economică a Ungariei.

Oratorul nu poate aproba convenţia 
nu numai pentru-că partidul său n’are în
credere în guvern dar şi pentru-că în 
urma »alegerilor« cari au avut loc, nu 
poate spera, că independenţa economică 
a Ungariei va fi menţinută. Oratorul face 
în continuare o critică generală a proiec
tului şi spune, că atât anexarea Bosniei 
cât şi convenţia cu România au fost 
puse pe tapet într’o epocă foarte nepo
trivită.

Barcsay polemizează, apji, cu rapor
torul proiectului şi spune, că exportul ro
mân favorizează Austria. Convenţia co
mercială nimiceşte industria din Tran
silvania.

E de acord cu contele Karoly, şeful 
agrarienilor, cu privire la scumpirea pre
ţului cărnei şi spune, că singurul mijloc 
de îmbunătăţire este desfiinţarea negoţu
lui intermediar şi înfiinţarea de asociaţii 
de consum.

Deputatul Kdltay, kossutist, se de
clară pentru independenţa economică a 
Ungariei. Creşterea vitelor în Ungaria face 
acum ultimul sacrificiu convenţiei cu Ro
mânia. Insistă asupra necesităţii de a-se 
suvenţiona agrarienii şi industriaşii un
gari. Declară, că acceptă convenţia..

Urmează fostul secretar de stat 
Sterenyi, care face un istoric al conven
ţiilor cu România. Oratorul reflectează la 
discursul contelui Karoly. Spune, că în 
urma acestui discurs economia naţională 
a Ungariei a ajuns la o nouă epocă. Ste- 
rdnyi se ocupă apoi şi cu discursul lui 
Barcsay, spunând, că acest deputat este 
inconsecvent. Precedenta convenţie cu Ro
mânia a fost votată cu mare majoritate 
de coaliţie. Deci este o mare inconsecven
ţă, că aceiaşi majoritate, din motive poli
tice, să refuze a vota actuala convenţie.

In şedinţa de eri s’a continuat des- 
baterea. Contele Banffy Miklos declară în 
numele deputaţilor ardeleni, că tratatele 
comerciale încheiate cu România au adus 
Ardealului în tot-deauna mari favoruri !

I.
Anuarul X L V I  al gimnaziului gr 

or. român din Brasso ( Braşov) al şcoalei 
reale, al şcoalelor centrale primare, pe al 
60-lea an şcolar 1909—1910. Publicat de 
V ir g i l  O n if iu , director. Brasso ( Braşov) 
1910. Tipografia A. Mureşianu.

Anuarul din anul acesta este intro
dus prin » Câteva spicuiri din dicţionarul 
greşelilor noastre de limbă«, confereaţă 
ţinută din încredinţarea despărţ. I (Bra
şov) al »Asociaţiunei p. lit. şi cultura po
porului român« de d-l prof. Axente Ban* 
cin. Această conferenţa de o mare însem
nătate pentru îndreptarea iimbei noastre 
în vorbă şi în scris a apărut şi intr’o 
broşură separată împreună cu un articol 
cu aceiaşi tendinţă sub titlul <Să ne în 
dreptăm limba» de d-l director gimnazial 
Virgil Oniliu şi merită să fie cetită de 
toţi acei, cari nu doresc ca limba noastră 
— vorba eruditului nostru d-n Maiorescu 
— »să devină o ruinî, r.u reparată, ci stri
cată cu construcţiuni străine, fără nici o 
adoptare de stil şi incapabile, de a-i ma
nifesta propria idee în modul ei original.« 
Vorbind de importanţa acestui proces de 
curăţire de străinisme a Iimbei noastre 
d-l prof. A. Baneiu spune între altele:

» . . . .  revistele noastre (cele literare 
N. Red.) nu se achită îndeajuns de dato- 
rinţa ce o au in privinţa expulzării vene
ticilor nechemaţi dtn împărăţia limbii 
noastre româneşti. A r trebui deschisă o 
rubrică permanenta pentru înfierarea a- 
cestor venetici. Dar deoarece numărul 
cetitorilor revistelor noastre e foarte res
trâns, cu mult mai mare progres s’ar 
putea face în direcţiunea aceasta, dacă şi 
ziarele noastre politice ar îmbrăţişa a- 
ceastă cestiune, având ele cu mult mai 
mulţi cetitori decât revistele literare. 
Lucrul principal ar fi se ’ ţelege să se dee 
exemple cât se poate de puţine, dar zil
nic, căci altcum se uită »

O constatare foarte dreaptă şi ia loc.
Precum suntem informaţi aceşti doi 

judicioşi articoli, apăruţi într’o broşură 
de 48 pagini, se pot comanda pentru un 
preţ modest dela direcţiunea gimnaziului 
nostru. O recomandăm în deosebita aten
ţiune a celor chema,i, se lucre pentru 
renaşterea limbagiului nostru genuin.

In partea a doua a anuarului sunt 
înşirate datele şcolare, pe cari le resu- 
măm în următoarele: La gimnaziu au 
funcţionat 14 profesori, la şcoala reală 6 
profesori. Profesori de obiecte extraordi
nare şi profesori secundari şi ajutători au 
fost 5. Şcolarilor de confesiunea gr. cat. 
li s’a propus religiunea de d-l paroch gr. 
cat. din Tohanul vecbiu Moise Brumboiu.

Urmează apoi mai multe capitole, 
cari se ocupă cu «Schimbările in corpul 
didactic» cu «Materialul do învăţământ 
tractat în anul şcolar 1909—1910»’ clasă 
de clasă, «Lucrările in scris de peste an 
din limba română», «Temele lucrate ia

Ii e dor de zilele trecute, cuprinse 
’n muncă, în voie bună şi ’n câ.n- 
tece... Şi unde e Joiana, şi Roibu, şi 
Tărcuş?... Unde-s toţi cari-i umplu- 
seră până atunci şi inima şi mintea?...

Un gol cumplit îi prinde sufle
tul... Oh, de ce au rămas cu toţii 
colo sus, pe acoperişul încunjurat de 
valuri, şi numai pe dânsul I au arun
cat în braţele întinse într’ajutor?... 
In clipa aceia cumplită ţipetele de 
oameni şi de dobitoace făceau ca un 
singur glas de chemare desnădăj- 
duită, la care şlepăitul valurilor duş
mănoase părea o sălbatecă luare în 
râs...

In mintea frageda se face lu
mină. . . .  Şi fiinţa venită de pa
tru ani pe lume cunosc lacrămile iz
vorului adânc, amar, dureros, fără 
hohote, şi care ard cumplit: lacră
mile resemnării.

Irina  G. Lecca.
*

Curajul in nenorocire.
In primăvara anului 1897 Dună

rea se revărsase cumplit, mai ales

I la oraşul Galaţi. Acolo Dunărea se 
împreună cu lacul Brateş. Par-eă 
era o mare de apă. In mahalaua Ba* 
dalan, un biet pescar cu familia sa 
era ameninţat de valurile furioase, 
în tot minutul, cu peire . . Tata, 
mama cu cei doi copilaşi ţipau cu 
desnădejde şi-şi Întindeau manile 
cătră mulţimea de oameni, ce pri- 
via, spăimântată pe mal. Dar nimeni 
nu îndrăznia să se arunce în valu
rile furioase spre a-i scăpa...

De-odată se ivi prin mulţime 
un domn cu o pungă de galbeni ri
dicată în sus, strigând:

—  „Oameni buni, aici dau aceşti 
cinci sute de galbeni aceluia care va 
scăpa pe nenorociţi!“ Dar nici aşa 
nu se arătă nici un mântuitor! O 
clipă încă, şi căsuţa pescarului, cu 
oameni Cu tot, era să fie dusă de 
valuri, când un ţăran puternic se 
aruncă într’o luntre, cu care, cât ai 
bate în palme, ajunse la căsuţă. 
Acolo întinse binişor până la o fe
reastră o scândură, pe care trecură 
toţi patru în luntre şi in strigătele

de bravo! ale mulţimii uimite şi în
spăimântate, curagiosul mântuitor îi 
duse la mal. Aici pescarul cu ai săi j 
îi mulţumiră cu lacrimi în ochi. Când j 
domnul ii întinse punga, în urarele 
privitorilor, ţăranul zise: „Dă-o săr
manului pescar, care şi-a pierdut tot 
avutul său!“ Şi se făcu nevăzut prin 
mulţime.

Astfel curagiul unui ţăran scăpă 
dela o moarte sigură o familie în
treagă ; iar mărinimia unui domn 
necunoscut le înle»ni şi pe mai de
parte traiul.

„De cătră cei nenorociţi nici
odată să nu ne întoarcem nici ochii, 
nici mâna noastră !

Prof. V. Gr. Borgovan.

*

Dorul bănăfencei.
Dragul mamei, somnul lin, 

Lesgănă-te mama..
Leagănă-te mama lin,
Dragul mamei, şi de chin 

Udă mi-e năframa!

îngerii din Paradis

Vie-ţi blând de veghe...
Yie-ţi blând din Paradis,
Tu sa Je zâmbeşti în vis, 

Adormit pe zeghe!

Dela boi azi, maică, luăm 
Stevia din gură...

De flămânzi şi noi o iu am,
Dar şi boii, ne uităm,

Mor in bătătură!

Clopotele-auzi cum plâng 
Piânset de ’ngropare...

Clopotele, maică, plâng
Bănăţenii că se stâng 

Făr’ de ajutorare!

Vântul pe cărări, cu-amar, 
Vaieru-şi împarte..

Vântul spune cu amar
Jalea, dincoa’ de hotar,

Fraţilor departe..

Glasuri de supt cruci ascult', 
Maică, la fereastră...

Gemăt fioros ascult:
Că moşia de demult]

Nu mai e a noastră!

N. Vulovici.
■ *
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examenul în scris de maturitate«, şi «Re- 

[ forme şi inovaţiuni».
Pe 28 pagini urmează o dare de 

seamă amănunţită despre masa ştudenţi- 
tor din Braşov, această instituţiune urna* 
#&ră de o importantă atât de mare pen

aţii elevii şcoalelor din Braşov. Din datele 
Înşirate sub acest capitol reţinem urmă
toarele :

Dela înfiinţarea mesei studenţilor 
i până in anul acesta, adecă în decurs de 
12 ani, s’au cheltuit cu totul pentru în
treţinerea elevilor săraci în număr de 
*442 suma de 50.884 cor. şi 04 pieri. In 
anul şcolar espirat au iost primiţi la 
masa studenţilor cu totul 46 elevi. Veni
tele fondului general în anul espirat au 
fost de 9,041 cor. 08 fii. şi 200 lei (efecte), 
cu 1367 cor. 76 fii. şi 200 lei mai mult ca 
In anul trecut, iar fondurile speciale ne 
prezintă bruto : venite de 3,332 cor. 54 
fii. şi 100 lei (efecte) prin urmare venitele 
au fost de 12.373 cor. 62 fii. şi 300 lei. 
Erogaţiunile Ja fondul general au fost de 
cor. 6,427.35, iar Ia fondurile speciale de 

f cor. 519.54. Rezultă deci o creştere a 
i agerii per 1 Iunie n. 1910 de 5,426 cor. 
73 fii. plus 300 lei.

I Averea întreagă a mesii studenţilor 
Ieste cu 1 Iunie 3 1 ,5 5 3  cor. 37  f i le r i .
I (Va urma)

Nr. 156—1910

1 ŞTIRI.
I —  17 Iulie v.

| Bătaia lai Dumnezeu. Ni se scrie : sti-

I
 roate domnule redactor! Zi de zi auzim 
4espre desele nenorociri ce a îndurat în 
ist an bietul muncitor de pământ în urma 
groaznicelor furtuni. Nu numai prin ape
luri publicate în ziare, ci deja în persoană 
se ivesc oameni, cari cer ajutorul nostru. 
Şi inima ne doare, când trebue să le spu- 

inem, că la ajutorul nostru puţin pot conta,
[ fiind şi noi nemernicii părtaşi de aceiaşi 
osândă. Căci on. d-le redactor! In 1 Iulie 

I n. s-a descărcat asupra comunei noastre 
şi a satelor vecine o grindină în mărime, 
de care nici cei mai bătrâni oameni n-au 
pomenit, nimicind recolta mult promiţă
toare. Nădăjduiam, că barem din ruinele 

[recoltei rămase ne vom alina suferinţele, 
[când iată din nou ne-a bătut rău puter
nicul Dumnezeu, căci azi o rupere de 
•nor cu grindină de-o durată cam de-o ju 
mătate de oară s-a năpăstuit asupra ho
relor noastre, cauzând un potop de apă, 
are a prăpădit tot ce i-a stat în cale. 

fot felini de animale, garduri, edificii eeo- 
Înomice, toate pluteau în vaietele oameni- j 
lor desperaţi. S-au distrus şi câteva case. j 
Sunt aceste întâmplări sbiciurile iui D-zeu, 
cu cari el a bătut pe oamenii rătăciţi dela 
cărările Iui, căci vedem zilnic, că în ce 
mod scad8 intra oameni reiigiositatea şi 
frica lui Dumnezeu, în acea măsură se în
mulţesc năcazurile şi nefericirile. Kebele- 
szentivâny 28 Iulie 1910, lângă Târgul- 
Mureşului. Vasile Tătar, preot.

Adunare generală şi sfinţire de bise
rică. Despărţământul <bătmar-Ugocea» al 
cAstrei» invită la Adunarea generală 
împreunată cu sfinţirea de biserica şi ur
mată de petrecere cu joc ce se va ţinea 
in Lipău (Szamoslippo) la 14 Aug. stil 
nou 1910 cu următorul program: 1. La 8

Scrisoare de peste munţi.
Mai întâi copilul mamei,
Ţ:-aş seri veşti de bucurie,
Dar s’au dus de multă vreme,
Şi nu ştiu de-au să mai vie ;

i, Bietul taică-tu se stânse,
> împuşcat de Stăpânire,

Şi-am ascuns această taină,
■ N’am mai vrut să-ţi dau de ştire —  

Tu te-ai dus de grea nevoie —
Ştiu, că-i greu şi-acoio’n ţară,
Şi n’am vrut, de dragul vorbei,
Să-ţi fac pânea mai amară...

Dar nu trecu multe zile 
Şi’ntr’un miez de noapte-aproape, 
Cerul mânios dă drumul 

f  Necuprinselor lui ape.
r Ah, atunci s’au dus cu toţii 
| Fraţii tăi Ion şi Dora
[ Şi Marin şi Stan : Potopul 

Li«a pus capul tuturora!
Satul tot s’a şters din lume,

^  Şi-alte sate-o vale ’ntreagă. 
i Goale stâncile răsună

: ■ Unde-a fost o vatră dragă !

I Cale slove, atâtea iacrămi 
l __ Iţi trimet dar, Nicolae,
I Şi mă doare că-ţi frâng pieptul 
[ Cu-al meu plâns’ de cucuvae !

f 1. Neagu.

oare dim. celebrarea S. Liturgii. 2. La 11 
oare a. ni. Adunarea generală. 3. La 1 
oare d. in. banchet. 4. Seara la 7 şi jum. 
oare petrecere cu joc. Venitul curat este 
destinat bisericei gr. cath. române din 
Lipău.

Noul uragan din Italia. Din Milano se 
anunţă că Joi pe ia orele 5 şi jumătate 
p. m. Lombardia a fost bântuită da un 
nou uragan, care a făcut victime 50 per
soane şi care a pricinuit mari pagube 
materiale. Cel mai bântuit a fost satul 
Folaro, între Milan şi Como. Un coş ai 
unei fabrici, înalt de vre-o 100 metri, s’a 
prăbuşit peste un hambar, în care se re- 
fugiaseră vre-o 60 de lucrători. 16 persoane 
au fost ucise pe loc. Numeroşi răniţi au 
fost duşi la spital. Scene similare s’au pe
trecut şi în alte localităţi. 50 morţi, 100 
răniţi şi pagube de milioane —  iată con
secinţele acestui nou uragan, care s’a abă
tut asupra încercatei Italii.

Reluarea curselor la Pireu. Ziarele 
din România publică următorul comuni
cat : Ministerul de externe a dat ordin să 
se reia cursele Ia Pireu. Cursele vor fi 
reluate chiar cu începere de azi (Vineri). 
In astă seară pleacă din Constanţa vapo
rul «împăratul Traian» caro, în cursa spre 
Alexandria, se va opri şi la Pireu, resta- 
bilindu-se astfel circulaţia normală a va
poarelor noastre pe linia Constanţa-Cons- 
tantinopol-Alexandria.

Convocare. P. T. membri ai »Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român« din despărţământul A- 
brud-Câmpeni, precum şi toţi sprijinitorii 
cauzei culturale, se invită a participa la 
adunarea cercuală ce se va ţinea Dumi
necă în 7 August 1910 la oarele 11 a. p. 
în comuna Albac-Arada, cu următorul pro
gram :

1. Participarea la serviciul divin. 2. 
Deschiderea adunărei cercuale. 3. Raportul 
despie activitatea comitetului cercual, ra
portul cassarului şi statorirea bugetului 
pe 1910/11. 4. Alegerea unei comisiuni 
pentru încassarea taxelor şi înscrierea de 
membrii noi. 5. Disertaţiuni poporale, anun
ţate directorului cu 5 zile înainte de adu
nare. 6. Eventuale propuneri făcute, con
form statutelor. 7. Alegerea comitetului 
cercual pe un nou period de 3 ani. 8. A- 
Iegerea a 2 delegaţi, pentru adunarea ge
nerată a »Asociaţiunei«. 9. Verificarea pro
cesului verbal şi încheierea adunării.

Din şedinţa comitetului cercual, ţ i
nută la 14(27) Iunie 1910. Romul Furdui 
m. p, dir. desp., Demetriu Gcia m. p.,

mari ale producţiunei, cu deosebire urca
rea plăţilor lucrătorilor, cu care a avut 
primăvara trecută mult de lucru branşa 
fabricanţilor de albituri. —  Se face în ci-r 
cular şi observarea că în Austro-Ungaria 
preţurile sunt mult mai ieftine ca airea. 
Urcarea preţurilor din partea fabricanţilor 
va avea ca urmare că şi vânzătorii en de
tail să le vânză mai scumpe.

De închiriat peste vară până la Sân- 
Mihai 3 odăi şi o bucătărie sau două odăi 
în Strada Prundului vis-a-vis de băile ro
mâneşti şi în apropierea promenăzii. A- 
mănunte la administraţia »Gazetei«.

Avis Caut un candidat de advocat 
cu praxă pe 15 August sau 1 Septemvrie 
a. c. Dr. Toma Cornea advocat Sighişoara.

Avis amatorilor do fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi töte articolele 
necesare la fotografie, se capetă la firma, 
A. M o l l  k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854. La cerere se trimite catalog 
ilustrat cu preţuri.

A c a d e m ia  ro m â n ă .
Concursuri pentru premii.

(Urmare).

B. Premii pentru lucrări puse la 
concurs cu subiecte date.
I. Premiile Secţiunii Literare.

1. Premiul Alexandru loan Guşa, de
6.000 lei, se va da, în sesiunea generală 
din 1911, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre: Istoria şcoalei la 
Românii de pretutindeni până la anul 1866. 
Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 1910.

2. Premiul Năsturel, de 5.000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: »înrâuririle curentelor streine în 
evoluţiunea limbii şi literaturii române în 
secolul XIX.— « Terminul manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1911.

3. Premiul Adamachi, de 5.000 le ’, 
divizibil, se va da, in sesiunea generală din
1913, ceiei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre: »Studiu despre supersti
ţiile poporului român în asemănare cu ale 
altor popoare vechi şi nouă.«—  Terminul 
prezentării munuscriptelor este până la 
31 Decemvrie 1912.

4. Premiul Eliade-Rădulescu, de 5.000 
lei, se va da, în sesiunea generală, din
1914, celei mai bune lucrări scrise In lim
ba română despre: »Arta religioasă şi 
arta casnică la Români» (cu excluderea 
arhitecturii). Terminul prezentării manus
criptelor este până ia 31 Decemvrie 1913.

5. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1915, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre »Sufixele de formarea cuvintelor 
in limba românească, studiate din punctul 
de vedere al formei, al sensului şi al ori
ginii lor«. Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1914.

6. Premiul Neuschotz, de 2.000 lei, se 
va da, în sesiunea generala din 1915, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: »Cari industrii casnice ţărăneşti 
ale Românilor s’ar putea încuraja şi per
fecţiona, şi prin ce mijloace? Terminul 
prezentării manuscriptelor este până la 31 
Decemvrie 1914,

II. Premiile Secţiunii istorice.
7. Yremhd Alexandru loan Guşa, de

20.000 lei. se va da, în sesiunea generală 
din 1911, sau în ori care sesiune urmă
toare, ceiei mai bune lucrări scrise în lim
ba română despre: »Isor ia  Românilor 
dela Aurelian până ia fundarea Princi
patelor.« Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1910.

8. Yremhd Adamachi, de 5.000 lei, 
divizibil, se va da în sesiunea generală din 
1911, celei mai bune lucrări scrise în lim
ba română despre: »Desvoltarea boierilor 
în Principatele române.«—  Terminul pre
zentării manuscriptelor este până la 31 De
cemvrie 1910.

9. Premiul Neuschotz, de 2.000 lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1911, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: »Modificarea traiului şi mo
ravurilor noastre în secolul al X IX .« — 
Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la 31 Decembre 1919.

10. Premiul Eliade-Rădulescu, de j
5.000 lei, se va da în sesiunea generală I 
din 1812, ceiei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre: »Starea Principate-; 
lor române înainte de Domnii Fanarioţi,— I

secr. desp.

Recrutarea pentru anul 1910. Primim
spre publicare următorul avis din partea 
magistratului oraşujui Braşov. Recrutarea 
din anul 1910 se ţine în Praşov în tim
pul dela 1 până la  3 August 1910 în lo
cul de asentare Hotel Central, în  f ie -oare 
si dela \ora 8 dimineaţa. La 1 August 
1910 sunt obligaţi a se prezenta în ordi
nea losului şi în fine afară de cri menţio
naţi acei tineri obligaţi la arma din clasa 
I-a a vârstei înţelegând pe cei născuţi în 
anul 1889, cari sunt induşi sub numerii 
de los 1 până 244. La 2 August vin la 
rând cei obligaţi Ia arme din clasa 11-a, 
născuţi în anul 1888 după clasa vârstei şi 
după numărul laşului, şi cei obligaţi la 
arme din clasa Iii-a, născuţi în anul 1887 
după clasa vârstei şi după numărul Josu
lui. Im  3 August 1910 urmează asentarea 
acelor tineri obligaţi la arme, cari sunt 
străini şi pentru cari au sosit listele de 
asentare dela autorităţile de acasă.

Ciocnire ia graniţa tureo-muslsna- 
greaiâ. Din Salonic se anunţă, că lângă 
Plava, districtul Gusinje, Muntenegrenii 
au invadat teritoriul turcesc atacând sa
tele mahomedane. Trei săteni au fost îm
puşcaţi. Postul militar turc, care a inter
venit a avut trei soldaţi grav răniţi, dar 
Muntenegrenii au fost respinşi până la te
ritoriul lor.

0 dcsminţirc Cetim în »Voinţa Na
ţională« : Este cu totul inexactă ştirea dată 
de unele ziare, ca d-1 Emil Costinescu, mi
nistrul finanţelor, ar fi făcut o excursiune 

j cu automobilul in Transilvania şi ar fi a- 
vut chiar şi un accident. D-1 Costinescu, 
care se află ia Sinaia în perfectă sănătate, 
n-a părăsit acea localitate.

Musică la promenada. Luni la orele 
5 '/o musica oraşului va concerta la pro
menada ce jos.

Scumpirea gulerelor şi manşetelor.
Societatea .fabricanţilor de albituri din Aus- 
stria a lansat un circular, unde face cu
noscut că dela 31 Iulie vor urca preţurile 
la gulere şi manşete.

Această urcare provine din cauza 
scumpirii bumbacului şi cheltueiikr mai

Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 19U.

11. Prem iul Năsturel, de 5.000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1913, ce
lei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre: »Domniile române sub Re
gulamentul Organic până la 1848 « —  Ter
minul prezentării manuscriptelor este până 
la 31 Decemvrie 1912.

12. Premiul Princesa Alina Ştirbei, 
se va da, în sesiunea generală din i914, 
pentru cea mai bună scriere în limba ro 
mână despre: »Principiile morale şi creş
tineşti de cari trebue să se conducă pă
rinţii în educaţiunea copiilor lor.—

Premiul este de 8.500 lei, în care su
mă se cuprind premiul autorului şi chiel- 
tuelile de tipărirea scrierii (de minimum 
30 coaie de tipar garmond) in 1000 exem
plare, din cari 800 ale autorului şi 200 
ale Academiei. Terminul prezentării manu
scriptelor este până la 31 Decemvrie 1913

13. Premiul Adamachi, de 5.000 iei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din 1914, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra subiectului: »Senti
mentul religios în populaţia noastră rurală. 
Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 1913.

14. Marele Premiu General loan Carp 
şi M aria  Carp, de 7.000 lei, se va da, în 
sesiunea generală din 1915, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra su
biectului; »Istoria culturii româneşti dela 
1821 până în zilele noastre.« Se va arăta 
desvoltarea culturii intelectuale în toate 
manifestările ei mai însemnate. Terminul 
prezentării manuscriptelor este până la 31 
Decemvrie 1914.

(Va urma).

Petreceri.
Meseriaşii români din Abrud şi Abrud- 

sat invită Ia petrecerea de vară ce se va 
aranja Duminecă la 7 August st. n. 1910 
în grădina »Urmossi« din Abrud. In caz 
de timp nefavorabil petrecerea se va ţinea 
în chioşcul aceleiaşi grădini. Venitul curat 
e destinat spre scop filantropic. In pauză 
se vor juca »Căluşeru!« şi Bătuta.

*

Senatul şcolcistic gr.cai. dinSăngeor- 
sul-român invită la actul sfinţirei funda
mentului noului edificiu şcolar, care se va 
îndeplini Marţi ia 2 August 1910, precum 
şi la concertul petrecerea cu joc, ce vor 
urma seara la 8 oare precis în hotelul 
băilor »Hebe«. Venitul curat e destinat în 
tavorul şcoalei gr. cat. din ioc.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 30 Iulie. Tratatul co

mercial cu România a fost votat de 
camera ungară.

ISChl, 30 Iulie. Maj. Sa Monar- 
chul a ordonat ca manevrele cele 
mari să nu se ţină anul acesta.Paris, 30 Iulie. Din pricina in
temperiilor din ultimei timp, recolta 
a suferit mari pagube cari se urcă 
la 100 milioane. Preţurile cerealelor 
sânt aşa de mari cum n’au mai fost 
de 30 ani.

Proprietar : D r. A u re l M ureş  iarna.

Succesorii.

Redactor respons.: lo a n  Spuderoa,

Dr. S U R I E  1 . m m .
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

. C o n s n l t a ţ j u n l

ou celebrităţile medicale, cu specialiştii d» la 

faouitatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.

-- -------- ------ ------ -------
I  S e  c a p e t ă ,  p r e t u t i n d e n i  * 1

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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HEGYES! ÍRPÁD
Hâpolnokm onostor.
Comitatul So'noc-Doboka.

Farmecul, Nobleţă şi Frumseţea 
unei Doamne îl dă, numai un obraz 
frrmos, care se capătă folosind

„Crema Katinka“.
Crema pregătită de mine vindecă 

cu siguranţă petele de ficat, Coşile,Pistrui de pe sdpi-afaţa pielei, e liberă 
de'orice metal stricărios, tiu conţine 
Kali-carbonat ca cremurile publicate 
cu multă reclamă şi aşa nu causează 
ermeatită, ci se lipeşte de suprafaţa 
1 duri şi în câteva momente se usu'că 
pirieşte pelea, umple ţaţa împnimu* 
nedâu-i o coloare dină.

„Săpunul Katinka“.
E perfect liber de materii strică- 

cioase cu Un maximal conţinut de 
fiere, pregătit cu parfum plăcut de 
roze, nu irite« ză pielea feţei, ci o face 
de o curăţenie strălucitoare, mulţu
mită compoziţiei norocoasei

„Pndra Katinka“,
Fiecare damă e datoare să-şi cruţe 

şi apere pielea feţei! Că efectul obţi
nut cu „CREMA KATINKA“ să poată 
fi păstrat, înainte de a merge la aer 
liber, binevoiţi a Vă pudra faţa Cât 
de bine.

„PUDRA. K ATINK A“ e liberă de 
orice metal nu conţiue colorile albi* 
toare stricăcioase ce să ailă în fiecare 
pudră, ci e compusă din materii ino
cente, din prat de urez şi parfumată 
cu oleiuri de roze.

„Spirtul de păr Katinka“-
Cu o mulţime de declaraţiuni mul- 

ţămitoare şi recunoştinţe pot adaveri, 
că după folosirea abia de o săptămână
a „SPIRTULUI DE PĂR KATINKA«, 
căderea părului cauzată de orice morb 
ce slăbeşte rădăcinile perilor încetează 
cu desăvârşire.

După folosirea abia de câte-va 
zile a

„Crema Katinka pentru 
conservarea fineţe! mâţilor

erosiunile dispar şi pelea mânilor de
vine netedă şi moale. '

înainte de întrebuinţare crema, 
să se spele manile cu „săpunul Ka* 
tinka“ şi apoi uscate a se unge cu un 
strat subţire de cremă.Preţul unui borcan de „Crema Katinka“1 cor.„ „ bucăţi de săpun Katinka 80 f.„  „  cutii tfe pudră Katinfcâ f20 c.„ „ flacon de spirt de per'’ ' Katinka 2 cor„ „ „ de cremă pentruconservarea flneţei mânilor I cor

Se află în farmacia lui Hegyesy Árpád în Kâpolnok-Monoştor, comi
tatul Solnok-Doboka şi la Dr. Egger Leo şi Egger 1. Nádor, Budapesta VI Váci kőrút 17. ’ ;

P ivn iţă de închiriat.
Cassa de păstrare în Mercurea 

societate pe acţii dă în chirie cu 1 
Octomvre a. c. pe 3 sau 6 ani piv- 
nţa sa pentru v-n ce se află înMer- 
curea (Erdély— Szerdahely) în cur
tea institutului împreună cu 33 buţi. 
Buţile au mărime diferită între 2000 
— 4000 litre. Minimul chiriei e 
1000 Cor. la an.

Doritorii de a reflecta au să-şi 
înainteze ofertele în scris până în 
20 August a. c. st. n.

Direcţiunea.

Reuniunea braşovean! de credit
a meseriaşilor îşi vinde total depozitul său 
de mobile, aflător în strada Vămii Nr. 36 
in in palatul Czell. In urma acesteia acolo 
se află" de vânzare mobife, covoare, perdele 
etc. cu preţ foarte scăzut, ba după-ce este 
iipşă urgentă de localitate, să vând cu ori 
s i1 ce preţ convenabil cu perdere de 50% 
Vânzarea ţine cel mult până la 10. Aug. 
când localul trebiiie să se predee pentru 
alt scop.

Şlâbirea de nervi
este a seu- 
atribui sa
ri n codanei 

!o dferite 
ale mim

uri ei munci prea iri 
tâtoare, îmei lucrări 
spirituale prea încor
date, iau ' urmărilor 
simteraintelor noastre 
îngrijoratei si dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per- 
osane cu nervi slabi 
drue lâncezesc în lipsa 

e putere şi energie 
aeîricercafc ba cu âju- 
st ol E  ectrioităţii sâ 
tcarămăduească, şi as
tăzi' n’ău destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun al curentului electric. Pen
tru aceia recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune să şi pfdcuVe bro
şura noastră „Tractat despre Electro- 
therapia modernă. Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„E L E C T R O -W IT A L IZ E R “,
Budapesta IV ., Kăroty-kdrut 2. î'elem. 51.

Johann Şzvetllk, din Alsdfţ> 
hdrkut scrie în 29 Dec. 1908. McH 
stimate D le Dr.! Mă bucur că T î 
pot aduce la cunoştinţă c-ă nu n l i  
am răguşeli, sudî iarăşi vesel şi rri- 
am recăpătat pofta "de lucru, t  n  • 
bietul mie mai uşor şi măi elastic, 
Cu un cuvânt mă simt ou mult rr ii 
bine ca înainte. Apăratul îl fc Ic* 
seso încă şi acuma, el foncţionei zt 
perfebt.

Codii oii pentrn a carte te cinste:
Institutului de ord. med.
„ELECTR -TOALIZER“Budapesta, IV. K oly-koriit 2 felein. 51.

Rog a-mi trimi gratis şi franco, în 
cuverfă închidă op j 1: „SISTEMUL de VINDECARE ELDwîRIC MODERN“
V * ţ {  fem /
Numele: ____________________________ _
Comuna şi
poşta ultimă___ ________________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

VICHY
din sare naturală din isvoare francese

PASIiLLES-VKHY-ETAT 23 pastiile
luate după

masă, promovează digestiunea.

SEL-VICHY-ETAT
COMPRIMES-VICHY-ETATp̂ aure
apei alcalică.

Anunţ de Hciţaţie.
în 8 şi 9 August st n. 19,10 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 10 Maiu. 1909 până in
cluşi ve în 3 Inii 1909 şi anume: 
şu.b numărul 6556— 1909 pană in.clu- 
şive cu Nr. 9317— 1909, al căror 
termin au espirat şi nu s*au rescum-

v a  n m &  i
Casa strada Coastei 16 b) cu mai multe ; 
odăi şi grădină —  Informaţii s e p o t ’ lua 

tot acolo.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare pană 
Ir 11 oare a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, simţ : 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisiue, Ghete şi glţele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărareâ sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brasso,  16 Iul! 1910.

U - » ) .  Mdm c » i  ie « t a r e  iia Eraçcv

FA R M A C iS T U IitI
A . T IER I1Y

Scutit prin lege— Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse, 
de flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri ae stomacli şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire get», ingrăşa e etc. 
Esterii la toate dnrerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane 5 .Alifie de cenfifofii a farmacistului

singura veritabilă, (le efect surprin
zător sigur chiar şi la răni vechi, 
cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, tace 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose C o r .  3 *6 0  — 

Să se adreseze la ‘
FABMACIA-MGERUL PROTECTOR a lli L TIEERY în

l â n g ă  R o H its f li .  „
Dejozit Central la farmacia 10$. y . TOEOK, Bndapest

flCH PIEI*!
Allein echter Balsam
aus der Schutzeogettoítheke -* e«»A.Thîerry inPrejjraía 

bei Rohltseh Sauerbrwn.

A

Prafurile-Seidlitz ale lai MOLL
V e r i t a b i le  num ai d é c à  f îe -c a r e  cu t iă  e s t e  p ro v ă ^ u tâ  eu  m a r c a  de  

."’mi ...n apérskre a  lui A. M OLL s i cu  s u b s c r ie r e a  s a .  ... - ’ •_____ _

I
I

Prin efectul 'de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A . Moli îu contra greutăţi
lor celor mai cerbicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! la stomac, con- stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunci de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răSDândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii fncóce. — Preţul uhei cutii originale sigilate Corone 2 — FaMíicaHüe se vor 
urmări De cale judecătorescă.

• jv unt» Sîh.Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V e r ita b i l  n u m ai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca 

■ ■■ ■ . de scutire şi cu plumbul lui A. M o li —
F ra n z b ra n n tw e in -u l s i s a r e a  este forte bina cunos

4.» • I t 9 ' i t •
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recdalâ. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.— .

Săpun, ţie copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este pro redută cu marca de apărare A. Moli. =Trimiterea principal prin F arm acistu l A . MOLLW ien, I. Tnchlantjen 9

c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.
— Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursă poştală —

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de apă
rare & lui A. M O L  L.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

r Capital societar 150.000 cor , Telef. N*\ 20.r  „ L U N G A N A “ 1institut financiar, societate pe acţii în Harghita (c. Bihor)
şi-a început cu 1 Iulie n. ş. c. activitatea.

#  Se ocupă cu ţoale operaţiunile de bancă #

Acoardă împrumuturi cambiale cu cavenţi, 
hipotecare, de cont-curent, lombard, etc.

Priceşte depuneri cu 5 şi 5 după mărimea sumei şi durata depunerei.
După depunerile instituţiunilor culturale dă 6»/#.

Darea după interese o plăteşte Institutul-
Direcţiunea.

Azi ne întâlnim
l a

......... ........ iliili

pe Promenadă.

Gumpă-ajl cartea veselă şi hazlie aloi Noia-Oanjin;
V ă » ¥ e M i « e « H i  _____ ,

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate* 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron Ii^i şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bahi (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenit

Tipografia Murăşanu, Braşov


